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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“แม่น า้ 5 สาย”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “แม่น า้ 5 สาย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 22 – 23 มกรำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และ
อำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรท ำงำนของแม่น ้ ำทั้ง 5 สำย อนัประกอบไปดว้ย คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ 
(คสช.) สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) รัฐบำล สภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) และกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำก
บัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิด้ำโพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมสำมำรถในกำรท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัของแม่น ้ ำทั้ง 5 สำย          
อนัประกอบไปด้วย คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) สภำนิติบัญญติัแห่งชำติ (สนช.) รัฐบำล สภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) และ
กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.64 ระบุวำ่ แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดดี้ 
รองลงมำ ร้อยละ 30.80 ระบุวำ่ แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ค่อนขำ้งสำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนั ร้อยละ 12.16 ระบุวำ่ แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ไม่ค่อย
สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนั  ร้อยละ 11.68 ระบุวำ่ แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ไม่สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดเ้ลย และร้อยละ 
2.72 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ซ่ึงในจ ำนวนผูท่ี้ระบุว่ำแม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ค่อนขำ้ง – สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดดี้ ให้เหตุผลเพรำะว่ำ    
ทุกฝ่ำยต่ำงตอ้งกำรเห็นกำรพฒันำของประเทศไปในทิศทำงเดียวกนัอยู่แลว้ แต่ละฝ่ำยถูกแต่งตั้งและอยูภ่ำยใตก้ำรบริหำรกำรท ำงำนของ
รัฐบำล ซ่ึงเป็นท่ีรู้จกัมกัคุน้ในแวดวงกำรเมืองกนัอยู่แลว้ จึงน่ำจะสำมำรถท ำงำนร่วมกนัไดเ้ป็นอย่ำงดี  ส่วนผูท่ี้ระบุว่ำแม่น ้ ำทั้ ง 5 สำย       
ไม่ค่อย – ไม่สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดเ้ลย ให้เหตุผลเพรำะวำ่ แต่ละฝ่ำยมีรูปแบบกำรท ำงำนท่ีแตกต่ำงกนัอยูแ่ลว้ ประกอบ
กบัมีคนเป็นจ ำนวนมำก ต่ำงฝ่ำยต่ำงยอ่มมีควำมคิดเห็นท่ีแตกต่ำงกนั และอำจมีเร่ืองของผลประโยชน์เขำ้มำเก่ียวขอ้งดว้ย  
  ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึง ควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกรณีท่ีรัฐบำลไม่สนใจมติสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) เร่ืองกำรไม่เห็นดว้ย
กบัขอ้เสนอกำรเปิดสมัปทำนปิโตรเลียมรอบท่ี 21 และจำกกรณีท่ีกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญไม่ใส่ใจในขอ้เสนอกำรปฏิรูปโครงสร้ำง
กำรเมืองของ สปช. พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.40 ระบุว่ำ เป็นเร่ืองปกติของสังคมประชำธิปไตยท่ีตอ้งมีควำมคิดเห็นต่ำง 
รองลงมำ ร้อยละ 18.96 ระบุวำ่ เป็นสิทธิของรัฐบำลและกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีไม่ตอ้งท ำตำม สปช. ร้อยละ 15.36 ระบุว่ำ 
ขอ้เสนอของ สปช. ไม่สอคลอ้งกบันโยบำยรัฐบำลและควำมคิดเห็นของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 12.56 ระบุวำ่ รัฐบำลมีธงอยู่
แลว้ในเร่ืองของสมัปทำนปิโตรเลียมรอบท่ี 21 ร้อยละ 5.12 ระบุวำ่ สปช. ถูกมองวำ่เป็นเพียงแค่สภำกระดำษ ท่ีมีหนำ้ท่ีแสดงควำมคิดเห็น
เท่ำนั้นแต่ไม่มีอ ำนำจอะไร ร้อยละ 4.64 ระบุวำ่ กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญมีธงอยูแ่ลว้ในเร่ืองกำรปฏิรูปโครงสร้ำงกำรเมือง ร้อยละ 
3.44 ระบุวำ่ รัฐบำลและกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญไม่เคำรพและไม่ให้เกียรติ สปช. ร้อยละ 2.48 ระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดว้ำ่ สปช.     
อำจแกเ้ผด็ดว้ยกำรลงมติไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญในอนำคต ร้อยละ 2.16 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เป็นเร่ืองของผลประโยชน์ ทุกฝ่ำยควรร่วมมือและ
พดูคุยตกลงกนั โดยเฉพำะรัฐบำล ควรรับฟังขอ้เสนอจำกทุกฝ่ำย และร้อยละ 15.36 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00              
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 19.92         
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 52.88 เป็นเพศชำย และ ร้อยละ 47.12 เป็นเพศหญิง   
 ตวัอยำ่งร้อยละ 7.02 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 32.18 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 49.76 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 11.05 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 95.40 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 4.12 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.48 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 26.39 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 72.15 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 1.45 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอย่ำงร้อยละ 23.40 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.77 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.80      
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.77 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 5.26 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 14.59 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 17.26 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 23.99 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.18 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 14.26 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.40 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 3.32 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.00 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 21.52 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 34.96 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.40 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.96 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 4.08 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านคดิว่าแม่น า้ทั้ง 5 สาย อนัประกอบไปด้วย คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) รัฐบาล สภาปฏิรูป  
    แห่งชาต ิ(สปช.) และกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ สามารถท างานประสานสอดคล้องกนัหรือไม่ 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อความสามารถในการท างานประสานสอดคล้องกนัของแม่น า้ทั้ง 5 สาย อนัประกอบไปด้วย คณะ
รักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) สภานิตบิญัญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) รัฐบาล สภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) และกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ 

ร้อยละ 

แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดดี้ 42.64 
แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ค่อนขำ้งสำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนั 30.80 
แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ไม่ค่อยสำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนั 12.16 
แม่น ้ ำทั้ง 5 สำย ไม่สำมำรถท ำงำนประสำนสอดคลอ้งกนัไดเ้ลย 11.68 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.72 

รวม 100.00 
 
2. จากกรณีทีรั่ฐบาลไม่สนใจมตสิภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) เร่ืองการไม่เห็นด้วยกบัข้อเสนอการเปิดสัมปทานปิโตรเลยีมรอบที ่21 และ 
    จากกรณีทีก่รรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไม่ใส่ใจในข้อเสนอการปฏิรูปโครงสร้างการเมอืงของ สปช. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไร  
   (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอกรณีทีรั่ฐบาลไม่สนใจมตสิภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) เร่ืองการไม่เห็นด้วยกบัข้อเสนอ 
การเปิดสัมปทานปิโตรเลยีมรอบที ่21 และจากกรณีทีก่รรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไม่ใส่ใจ 

ในข้อเสนอการปฏิรูปโครงสร้างการเมอืงของ สปช. 
ร้อยละ 

เป็นเร่ืองปกติของสงัคมประชำธิปไตยท่ีตอ้งมีควำมคิดเห็นต่ำง 46.40  
เป็นสิทธิของรัฐบำลและกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีไม่ตอ้งท ำตำม สปช.  18.96  
ขอ้เสนอของ สปช. ไม่สอคลอ้งกบันโยบำยรัฐบำลและควำมคิดเห็นของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ 15.36  
รัฐบำลมีธงอยูแ่ลว้ในเร่ืองของสมัปทำนปิโตรเลียมรอบท่ี 21  12.56  
สปช. ถูกมองวำ่เป็นเพียงแค่สภำกระดำษ ท่ีมีหนำ้ท่ีแสดงควำมคิดเห็นเท่ำนั้นแต่ไม่มีอ ำนำจอะไร 5.12  
กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญมีธงอยูแ่ลว้ในเร่ืองกำรปฏิรูปโครงสร้ำงกำรเมือง 4.64  
รัฐบำลและกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญไม่เคำรพและไม่ใหเ้กียรติ สปช. 3.44  
มีควำมเป็นไปไดว้ำ่ สปช. อำจแกเ้ผด็ดว้ยกำรลงมติไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญในอนำคต 2.48  
อ่ืน ๆ เป็นเร่ืองของผลประโยชน์ ทุกฝ่ำยควรร่วมมือและพดูคุยตกลงกนั โดยเฉพำะรัฐบำล ควรรับฟังขอ้เสนอจำกทุกฝ่ำย  2.16  
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 15.36  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 250 20.00 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 251 20.08 
ภำคใต ้ 249 19.92 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 661 52.88 
หญิง 589 47.12 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 87 7.02 
25 – 39 ปี 399 32.18 
40 – 59 ปี  617 49.76 
60  ปี ข้ึนไป  137 11.05 

รวม 1,240 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,182 95.40 
อิสลำม 51 4.12 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 6 0.48 

รวม 1,239 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 327 26.39 
สมรส 894 72.15 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 18 1.45 

รวม 1,239 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 289 23.40 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 380 30.77 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 121 9.80 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 380 30.77 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 65 5.26 

รวม 1,235 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 180 14.59 
พนกังำนเอกชน 213 17.26 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 296 23.99 
เกษตรกร/ประมง 175 14.18 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 176 14.26 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 153 12.40 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 41 3.32 

รวม 1,234 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 150 12.00 
ไม่เกิน 10,000 269 21.52 
10,001 – 20,000 437 34.96 
20,001 – 30,000 155 12.40 
30,001 – 40,000 87 6.96 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 101 8.08 
ไม่ระบุ 51 4.08 

รวม 1,250 100.00 
 
  


